



## 父亲的遗产

◎胡梦岚(河南平顶山)

父亲离开已经十四年,绵延不断的思念一直浸透着我的心。

打开记忆的闸门,我仿佛看见父亲戴着大黑框眼镜,穿着朴素的衣服,站在讲台上,画着几何图形……儿时,我是父亲的小尾巴,常常躲在教室门口看他讲课。课间一有空,他就待在办公室里批改作业,或为学生解难答疑。总之,他一直有着改不完的作业、开不完的会、补不完的课、走不完的家访。

整理父亲遗物时发现,在他收藏东西的抽屉里,有许多党章、胸章之类的物件。小时候,看见他摆弄这些东西,常常带着无比崇敬的神态,那时我还不能体会其中的含义。父亲的生活一直很简朴,简朴得让我感到寒酸,但他每月按时交纳党费,一直坚持到生命的尽头,他的党费证记录着一名老党员的赤诚。还有那一抽屉的荣誉证书:从兴市模范到省级模范,从市级骨干教师到省级学术技术带头人,从先进教育工作者到优秀党员……每一年,父亲都会拿回来一摞小红本本,高兴地对我说:“这是荣誉啊!”这其中包含着一个个有着23年党龄的老共产党员极强的事业心。就像他说的的那样,“进了党的门,就是党的人,党性就是我的魂!”

从2000年不幸患上前列腺癌,父亲先后做了三次大手术。2004年,父亲做了前列腺根治性切除,术后出现小便轻度失禁。尽管如此,父亲还是在出院后找到领导要求担课,学校领导说什么也不同意,父亲就说:“不担课也中,但是得给我找点活儿干。”最后学校领导只得把看护校园花坛的任务交给他,本来是个闲差,没想到父亲天一天早就到学校整理花坛,那些日子,父亲腰里带着尿袋清理杂草、给花浇水施肥,同事们谁看了都心疼。

一天,把花坛修整一新的父亲又没事可做了,就对坐在他对面的年轻教师焦伟说:“小焦,我以后跟着你听课吧,看能不能给你提点建议!”焦伟答应后,父亲又开始了这项新“工作”。每天小焦老师上课时,父亲都会坐在教室后面认真地边听边记,下课后不厌其烦地给小焦老师评讲,后来还把李喜红、王巍、张辉3个年轻教师也纳入他的听课范围。

2006年8月27日,父亲再次生病住院,癌细胞已扩散到全身骨骼。到了生命的最后,他念念不忘的仍是他的新课改实验,是他的学生。住院期间,班上的孩子们经常带着礼物前来探望,那一张张充满关切的稚嫩脸庞,使父亲暂时忘记了病痛。父亲最后给校领导的信中写道:“老天留给我的时间恐怕不多了,病情转移到了全身骨骼,这两天我疼痛难忍,靠打吗啡和杜冷丁度日……这学期学校把我安排到了教研室,如果身体许可,我就继续工作。假使我的身体不行了,希望领导支持我的助手继续研究教学改革,以突破目前单一的教学方式,使学科之间教学方法相互贯通,这样课堂的学习气氛才会活跃起来……”

父亲在病中仍不忘为灾区捐款。虽然三次治疗的费用早已令家中债台高筑,他仍决然地从衣兜里掏出一百元钱塞到办公室主任手里,父亲说:“这几年有病,大家没少帮忙,别人有困难,咱咋也得出点力。”父亲对待同病房的病友也很上心,一位叶县的病友因为秋收太忙,煎中药的事泡了汤,父亲就让母亲把中药带回家煎好后再带来病房。

父亲主持的新课程改革实验尚未完成,他带着对亲人的眷恋、对事业的遗憾、对生活的热爱,在寒冷的冬夜离我们远去。我的心一阵恐慌,父亲真的走了,再不会听到他的责备声,再不能和他一起说笑,留给我的只剩满满两柜子书和那份迟来的荣获新课改实验一等奖证书。

父亲是一名普通的人民教师,也是一名普通的共产党员,他的大半辈子都献给了他所热爱的教育事业,虽然走了,但给我留下了珍贵的精神财富。今后,我这有着8年党龄的共产党员,将沿着父亲的路,坚定信心,不断前行,在平凡岗位上发光发热。



## 我的荣耀

◎张现会(河南平顶山)

下午从双庄回来时,很远就看见路西边的地里有一个老人拿着锄头,吃力地刨地,没有多想,我赶紧走了过去。

走到面前,我认出这是双庄组的孙玉心大婶,她今年82岁了,哪还能干动这样的活儿?!我急忙上去要她手里的锄头,她咋都不给我,我硬是夺了过来。就在我举起锄头刨地时,她突然从后面抱住我的腰,向后紧紧地拉着,我知道她是不想让我干活儿,赶紧说:“你快松手,赶紧叫我刨吧。”我前边刨,她后边拉,怎么也不肯松手,突然咕咚一下,我俩都倒在了地上,她的双腿跪在了硬硬的土上,我的屁股蹲在了凉凉的土上。我看着她,她看着我,我俩都哈哈笑了起来。

我笑着问她:“婶,你年龄大了,没有劲儿了,刨不动了,我刨得快,你为啥不让我刨?”玉心婶笑着问我:“你是谁,你为啥给我刨地呢?”我吃惊地问她:“婶,我经常到你家里去,你不知道我是谁?我是张书记呀。”玉心婶笑着说:“你不是张书记,你是共产党员。”

玉心婶的话让我感到意外,也让我有点吃惊。对啊,我是共产党员,在困难的时候共产党员就要走到群众身边,要和群众站在一起,玉心婶现在刨不动地了,我就要走到她身边来帮助她。

看出了我的疑惑,玉心婶笑着说:“你知道我为啥不让你刨地?”我说:“不知道。”玉心婶说:“你是共产党员,对我老是好,给我手巾,给我棉袄,共产党员给我这么多东西,我不能让共产党员再给我干活儿了。”

听着玉心婶的话,我在心里感激老人的仁慈和善良,感激老人的憨厚和朴实。老人的心就像金子一样纯洁,就像阳光一样闪亮。

为了让村里的老人们感受到温暖,去年重阳节,我联系驻地部队给全村60岁以上的100多个老人和困难户每人发了一条毛巾。去年冬天,天气变冷,我和妻子在平顶山买了30套棉袄、31套保暖衣,发给了村里孤寡丧偶的老人和困难乡亲。

六年前玉心婶的丈夫去世,四年前玉心婶患上了肠癌,大肠被切除,大夫在她左侧的肚皮上切割了一个口,把小肠接到这里排便。老人一个人生活,很可怜,也很困难,但她很坚强,很乐观。驻村以来,我没有过多地帮助过老人,一条毛巾、一件棉袄、一套保暖衣却温暖了老人的心。

站在老人面前,我感到很自豪。我是一名共产党员,能够把党的温暖送到老人身边,我真的很荣耀。看着满头白发的玉心婶,想着她的肺腑之言,我心里充满了感动,充满了激情,我站了起来,挥起锄头,用力刨了起来。

## 从扶贫中感悟群众路线

◎王凤(江西瑞金)

我的祖祖辈辈都在农村,父亲通过挤高考“独木桥”,好不容易才“洗脚上田”,落户城镇。我在他创造的条件上更上一层楼,一帆风顺地念完大学,考进了政府机关。

虽然每年清明节我还会回老家祭祖扫墓,尽管父老乡亲对我关爱有加,但我内心深处已经扎起了一道根深蒂固的藩篱。农村的贫穷落后,农民的辛苦麻木,顶多只能让我哀其不幸、怒其不争,淡而不厌、敬而远之。直到我受组织派遣下乡开展扶贫工作,近距离接触这一群体,经历了一番人情世故之后,才如醍醐灌顶,白水鉴心,“叫我惭愧,催我自新,并且增长我的勇气和希望”。

刚开始,我对农村政策、农业技术和农家生活一窍不通,也不懂工作方法,在对驻点村帮扶对象全覆盖走访、宣传扶贫政策过程中,可谓受尽了冷眼,碰遍了钉子。我心里很不是滋味,暗中告诫自己:扶贫工作一定不能浮漂、走过场,必须拿出真心实意,采取实际行动,才能有效化解矛盾、消除隔阂、增进互信。

了解到罗大婶丈夫过世,她又因腰椎间盘突出丧失劳动能力,还要供养年逾古稀的婆婆,面对极度困境有了寻短见的念头,我和同事一边鼓励、安慰她,一边联系、申请救济款,并多次自掏腰包赠送生活物品,终于帮助她家渡过了难关。婆媳俩转悲为喜,发自内心地说:“感谢党,感谢政府,感谢公家人!”

孤寡老人杨大伯家阴暗潮湿,蟑螂、老鼠成群结队,臭气扑鼻。若在过去,有洁癖的我定会掉头就跑,如今想到自己的扶贫干部身份,一言一行都将影响党和政府的形象,我立即挽起袖子帮他清扫垃圾、拾掇家什,和他拉起了家常。临走时,我掏出身上所带不多的零钱塞给他,杨大伯眼中含泪,拒绝接受。原来他举目无亲,长期以来难得有人上门找他说话,今天我们的长谈,给了他莫大的温暖和慰藉。

“一切为了群众,一切依靠群众;从群众中来,到群众中去。”群众路线堪称我党的立党之本、执政之基和力量之源。通过这次扶贫,我深刻认识到,只有真正关心群众生活,帮助群众解决问题,才能得到群众的认可和尊重。我一定不负人民的重托,坚持不懈践行党的群众路线,让青春在时代进步中焕发绚丽光彩。

